

# ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПІСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬСКОЙ ПАЛАТѢ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полную подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЬ  
1 и 16 **каждаго**  
мѣсяца.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара считаются бесплатными. Непринятые для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

Годовая цѣна—5 руб.

## О Т Д Ъ Л Ъ I.

### Высочайшій указъ.

1906 г. іюля 27. Товарищу Министра Народнаго Просвѣщенія, Двора Нашего въ званіи камергера, дѣйствительному статскому совѣтнику *Извольскому*—Всемилоостивѣйше повелѣваемъ быть Обер-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода съ оставленіемъ его въ придворномъ званіи.

### Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Выражена Его Высокопреосвященствомъ благодарность — прихожанамъ Равской церкви за пожертвованіе въ церковь священническаго облаченія и воздуховъ, стоимостью 47 руб., и женѣ начальника уѣзда Ольгѣ Григорьевнѣ *Кириловичъ* за пожертвованіе въ ту-же церковь трехъ ковровъ въ 40 руб. и иконы „Нерукотвореннаго Спаса“ въ кіотѣ стоимостью 12 руб.

**Назначены:** помощникъ настоятеля Плоцкаго собора священникъ *Іосифъ Лавровскій* на должность настоятеля къ Влоцлавской церкви, Варшавской губ., и окончившій Холмскую духовную семинарію Александръ *Баржицкій* на должность псаломщика къ Границкой пограничной церкви—съ 1 августа.

**Перемѣщены:** помощникъ настоятеля Сопоткинской церкви Сувалкской губ. свящ. Константинъ *Владиміровъ* на такую же должность къ Плоцкому собору съ 9 августа и псаломщикъ Граевской церкви, Ломжинской губ., Иванъ *Мотовицкій* къ

Влоцлавской церкви, Варшавской губ., — съ 1-го августа.

**Утверждены,** старостами къ церквамъ: Кольской Калишской губ. начальникъ Кольскаго уѣзда Николай Васильевичъ *Льновъ*, 21 іюля и Волковышской, Сувалкской губ., коллежскій совѣтникъ Осипъ Ивановичъ *Павловскій*, 4 августа.

**Ваканты** мѣста — настоятеля при Варшавской Замковой церкви и Августовской церкви, Сувалкской губ., помощника настоятеля при Сопоткинской церкви Сувалкской губ. и псаломщика при Граевской церкви, Ломжинской губ.

### РАСПИСАНІЕ

переэкзаменовокъ и пріемныхъ экзаменовъ въ Варшавскомъ духовномъ училищѣ въ м. августъ 1906 г.

- 19 августа. Переэкзаменовки по Закону Божію, русскому яз. и ариметикѣ.
- 21 августа. Переэкзаменовки по латинскому и греческому языкамъ и по церковному пѣнію.
- 22 августа. Пріемныя испытанія для поступающихъ во 2, 3 и 4-й классы по всѣмъ предметамъ.
- 23 августа. Пріемныя испытанія по письменному русскому яз. и Закону Божію для поступающихъ въ первый классъ училища. Пріемныя испытанія по русскому яз. и ариметикѣ для поступающихъ въ приготовительный классъ.
- 24 августа. Пріемныя испытанія по русскому яз. (устн.), ариметикѣ и церковному пѣнію для поступающихъ въ 1-ый

классъ. Приемныя испытанія по Закону Божію для поступающихъ въ подготовительный классъ.

25 августа. Молебень предъ ученіемъ.

*Примѣчанія:* 1-е. Прошенія о допущеніи къ приемнымъ экзаменамъ принимаются до 15 августа.

2-е. Дѣти, обладающія хорошимъ голосомъ и музыкальнымъ слухомъ, принимаются на казенное содержаніе.

Редакторъ С. Москалевичъ.

## О Т Д Ъ Л Ъ II.

### РѢЧЬ

сказанная Архіепископомъ Никаноромъ въ Прагскомъ Маріи Магдалины храмѣ г. Варшавы 22 іюля 1906 г.

Въ чтенномъ нынѣ Евангеліи повѣствуется, что когда Марія Магдалина, убажжаемая нынѣ православною церковію, стояла у гроба Господня, въ день Воскресенія Христова, то она плакала (Іоанна 20, 11). Можно думать, что она была изъ числа тѣхъ женъ, которыя провожали Иисуса Христа на распятіе, плачущи и рыдающи, и которымъ Онъ сказалъ: не плачьте обо мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ. То было время перелома всякихъ убѣжденій, взглядовъ и чувствъ: политическихъ, племенныхъ и религіозныхъ, со всевозможными ужасами жизни. И теперь смѣняются понятія, видоизмѣняются жизненныя обстоятельства, даже сходятъ преждевременно въ могилу многія особы и лица, еще такъ недавно полныя силъ и живыхъ стремлений. Посему и въ наше время можно сказать многимъ: плачьте о себѣ и дѣтяхъ вашихъ. Мы торжествуемъ нынѣ Тезоименитство Матери-Царицы, приснопамятное правленіе Преславнаго Супруга Которой было такъ славно, что казалось нѣтъ ни одного Царства крѣиче Россіи и нѣтъ никого славнѣе русскихъ. И, о, какая быстрая переменна вездѣ и во всемъ! Великая Имперія какъ будто склоняется къ совершенному упадку, полному распаденію и даже конечному уничтоженію. По истинѣ можно сказать, что теперь все плачевно и потому нужно плакать намъ о себѣ и о дѣтяхъ нашихъ; ибо если теперь все такъ ужасно, то что будетъ въ грядущіе годы жизни дѣтей нашихъ, когда современные ужасы дадутъ конечные плоды свои. Не будучи политиками, мы не можемъ открывать вамъ новые взгляды и показывать новые горизонты жи-

зни политической. Однако, жизнь открываетъ то, что нельзя не видѣть всякому, у кого имѣются очи, что съ нами совершается тоже, что отмѣтилъ давно славный Царь и Пророкъ, сказавши: мятутся народы, замышляя тщетная на Бога и Его Помазанника, говоря расторгнемъ связи ихъ и свергнемъ силу ихъ (пс. 2)! Несомнѣнно, всякіе мятежи и злые замыслы имѣютъ великое значеніе, особенно въ смыслѣ смущенія умовъ, безпокойства чувствъ и страстности возбужденія всякихъ несбыточныхъ стремлений. Но мы вѣруемъ, надѣемся и потому исповѣдуемъ, что Живыи на небесахъ надъ одними посмѣется, другихъ же смятеть яростію Своею, ибо Онъ всемогущій и всесильный возводитъ и низводитъ, богатитъ и убожитъ, хотя и допускаетъ быть захватамъ, грабежамъ, насиліямъ и убійствамъ. И думается намъ, что попустительство это совершается по нашей же винѣ, ибо когда наши религіозныя убѣжденія были тверды, чувства трезвы и воля въ насъ была крѣпка, тогда и вся Русь была сильна и велика, а врагамъ же страшна. А какъ только потемнѣли наши мысли, перемѣнились чувства, ослабѣла и воля всѣхъ и каждаго,—и стали всѣ колеблющимися и смущающимися всякими вѣтрами разныхъ ученій и разнородныхъ стремлений. А люди страсти и упорства явились какъ бы героями дня, которымъ все возможно, даже всякое убійство, неисключая убійствъ старцевъ и малыхъ дѣтей. Бурное море страстей и безумныхъ стремлений разлилось безгранично и, не сдерживаемо ничѣмъ запретнымъ и святымъ, шумитъ и бушуетъ, устрашая всѣхъ насъ, на радость ненавидящихъ насъ народовъ и племенъ, все болѣе и болѣе возложенныхъ на насъ. Да, есть о чемъ поплакать нынѣ о себѣ и о чадѣхъ нашихъ! Но должно же когда нибудь все это прекратиться и явиться лучшее время. Убажжаемая нынѣ Святая Равноапостольная Марія Магдалина жила въ бурную эпоху смѣны міровыхъ основъ жизни и по своему отдала дань времени. Обратившись же ко Христу, она избавилась отъ всѣхъ этихъ тревогъ, какъ отъ множества бѣсовъ, гнѣздившихся въ кипучемъ сердцѣ ея. Также и мы въ Богѣ и Христѣ Спасителѣ нашемъ должны находить свое успокоеніе. Онъ наше приѣжище и сила. Онъ нашъ Вождь и руководитель во мракѣ всѣхъ современныхъ лютыхъ обстоятельствъ. Онъ нашъ свѣтъ, путь, истина и жизнь, полная сердечнаго счастья каждаго и вѣчнаго блаженства всѣхъ. Плачь и рыданіе Маріи Магдалины превратились въ полную радость, когда она у гроба узрѣла воскресшаго Господа. Такъ и мы возрадуемся и возвеселимся по скорби дней, когда воскреснетъ въ сердцахъ нашихъ Христосъ, со всѣмъ тѣмъ, что Онъ принесъ въ міръ для его оживленія и спасенія и что преизобильно даровалъ въ нашей вѣрѣ и надеждѣ на Бога Промыслителя и Спасителя

всѣхъ. Будемъ же молиться, плача и рыдая, чтобы умилостивить Бога неоставить насъ своею духовною живительною силою и воскресить къ обновленной жизни всю многострадающую Россію, какъ народъ Божій, Царство мира и любви о Христѣ Иисусѣ Спасителѣ нашемъ Ему же честь и слава да будетъ во всѣ роды вѣковъ. Аминь.

**Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислинскимъ приходоу и церковей Сувалкской губерніи 24—29 мая 1906 года.**

Въ неуспынной заботѣ и попеченіи о нуждахъ подвѣдомственныхъ Его Высокопреосвященству учрежденіяхъ Варшавской епархіи Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій пожелалъ посѣтить Теолинскій женскій монастырь и самые отдаленные приходы своей епархіи, расположенные въ предѣлахъ Сувалкской губерніи.

Владыка прибылъ 24 мая въ семь часовъ утра на станцію Гродно и былъ встрѣченъ благочиннымъ IV Варшавскаго округа, чинами администраціи Августовскаго уѣзда и духовенствомъ управляемой ранѣ Гродненской епархіи. Съ вокзала Владыка отбылъ къ Преосвященному Михаилу, Епископу Гродненскому, гдѣ пробылъ до четырехъ часовъ. Въ четыре часа Его Высокопреосвященство изволило отбыть въ первый по пути приходъ село Лабно, куда прибылъ ровно въ пять часовъ. На церковномъ погостѣ поднесъ Владыкѣ церковный староста хлѣбъ-соль. Войдя въ храмъ и облачившись въ мантию, Архіепископъ былъ встрѣченъ мѣстнымъ настоятелемъ, священникомъ Іоанномъ Носалемъ, который, поднося Владыкѣ крестъ, привѣтствовалъ его сердечною рѣчью.

Послѣ обычной встрѣчной литіи и многолѣтія Владыка обратилъ свое Архипастырское, отечески сердечное, слово къ присутствующимъ въ храмѣ прихожанамъ. Въ своемъ словѣ Владыка настаивалъ ихъ твердо, неуклонно держаться православія, любить святую церковь и преуспѣвать въ благочестіи, не вѣря и не увлекаясь никакими навѣтами и ухищреніями враговъ православія. Всѣмъ присутствующимъ въ храмѣ Владыка преподавалъ благословеніе. Затѣмъ настоятелемъ церкви было отслужено всенощное бдѣніе, пѣлъ довольно стройно мѣстный хоръ, составленный изъ учениковъ церковно-приходской школы. Владыка слушалъ всенощное бдѣніе въ алтарѣ. Послѣ всенощнаго бдѣнія Его Высокопреосвященство посѣтилъ настоятеля церкви и, откушавъ предложенный хлѣбъ-соль, въ половинѣ десятого отбылъ въ посадъ Сопецкинъ.

Въ Сопецкинъ Владыка прибылъ въ одинадцать часовъ ночи. Не смотря на поздній часъ Сопецкинская паства въ своемъ скромномъ храмѣ съ любовью ожидала своего Архипастыря. Послѣ встрѣчной литіи и многолѣтія Владыка преподавалъ всѣмъ собравшимся свое Архипастырское благословеніе и отбылъ къ мѣстному настоятелю на ночлегъ.

25 мая въ девять часовъ утра Его Высокопреосвященство изволило отбыть въ Теолинскій женскій монастырь для служенія божественной литургии. По прибытіи въ Теолинъ Владыка былъ встрѣченъ настоятельницей монастыря игуменьей Людмилой съ хлѣбомъ-солью у входа въ церковную ограду, а затѣмъ — монашествующими и служащими въ монастырѣ и призрѣваемыми въ немъ дѣтьми, привѣтствовавшими своего Архипастыря низкимъ поклономъ. Благословивъ всѣхъ и принявъ хлѣбъ-соль, Владыка вошелъ въ храмъ, гдѣ помощникъ настоятеля Сопецкинской церкви, священникъ Константинъ Владиміровъ привѣтствовалъ Владыку задушевною рѣчью.

При пѣніи тронаря храму Владыка взошелъ на солею молиться, и началась обычнымъ порядкомъ божественная литургія торжественнымъ Архіерейскимъ служеніемъ, производящая такое неотразимое впечатлѣніе на молящихся и даже на иновѣрцевъ. Послѣ литургии Владыка обратился къ сельницамъ обители и собравшемуся народу съ глубоко-прочувствованнымъ словомъ назиданія, вызвавшимъ у многихъ на глазахъ слезы. Въ своемъ словѣ Владыка указалъ на значеніе обители, что она должна быть свѣточемъ въ здѣшней мѣстности, она должна возродить православіе. Средствами для достиженія этой цѣли должны быть: добрая христіанская жизнь инокинъ, воспитаніе дѣтей въ духѣ святой православной церкви и любвеобильное самоотверженное отношеніе къ ближнему. Послѣ молебна и обычнаго многолѣтія Владыка благословлялъ народъ и раздавалъ брошюры своего сочиненія, а затѣмъ „со славою“ прослѣдовалъ въ монастырскій корпусъ, гдѣ было приготовлено Его Высокопреосвященству помѣщеніе. На богослуженіе въ этотъ день собралась, не смотря на дождь, окружная интеллигенція. По выходѣ изъ храма всѣ гости были приглашены настоятельницей монастыря къ трапезѣ.

Послѣ чая Владыка осматривалъ монастырь, рукодѣльную, живописную, переплетную, башмачную мастерскія и келіи сестеръ. Выйдя изъ монастырскаго корпуса, Владыка прошелъ въ зданіе для больницы, осмотрѣлъ больничныя комнаты, амбулаторную, аптеку, а также всѣ хозяйственныя службы. Затѣмъ Владыка прошелъ во второклассную школу, гдѣ былъ встрѣченъ хоровымъ пѣніемъ ученицъ „εις πολλὰ ἔτη δεσποτα“. Потомъ дѣти пѣли много пѣсней, говорили стихи, отвѣчали на задан-

ные Его Высокопреосвященствомъ вопросы, по разнымъ предметамъ школьной программы. Въ школу по распоряженію Владыки были приглашены все монастырскіе гости. Лучшимъ ученицамъ Владыка въ награду роздалъ книги своего сочиненія. Затѣмъ Владыка осматривалъ класенныя комнаты, дѣтскія спальни и гардеробныя. На слѣдующій день 26 мая въ десять часовъ утра Его Высокопреосвященство, сопровождаемый благодарною настоятельницею монастыря, монахинями и дѣтьми и напутствуемый ихъ молитвенными благожеланіями, при торжественномъ колокольномъ звонѣ оставилъ Теолинскій монастырь и отбылъ въ село Голынку. Прибывъ въ Голынскую церковь, Владыка былъ встрѣченъ настоятелемъ оной протоіереемъ Анастасіемъ Старкевичемъ слѣдующими словами:

„Ваше Высокопреосвященство, Милостивѣйшій  
Архипастыръ и Отецъ!

Имѣю счастье привѣтствовать Тебя, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, въ Боговѣренномъ мнѣ храмѣ одного изъ срединныхъ приходоу нашей Августовской Бѣлоруссіи, возсоединенномъ съ православіемъ въ 1875 г. на языкѣ официальномъ, но духомъ и фактически въ большинствѣ состоявшемъ въ упорствѣ и тяготѣнн къ латинству, со дня возсоединенія и по день 17 апрѣля 1905 г., день широко раскрышій дверь давножданной здѣсь польщи-знѣ и латинству.

Не здѣсь предъ лицомъ Бога Вышняго и не мнѣ смиренному глашатаю всепрощающей любви Христовой рисовать кровавые дни, воздвигнутые на православныхъ послѣ дарованія пресловутой свободы 17 апрѣля; безпристрастная исторія и на сей разъ занесетъ въ свои скрижали мрачнѣйшій фактъ, что и въ двадцатомъ вѣкѣ свободолюбивая польщи-зна означаетъ порабощеніе русской жизни, русскаго духа и русскаго православія! Но міровая жизнь такъ устроена, что борьба въ ней неизбежна во всехъ ея проявленіяхъ. Неизбѣжна борьба въ мірѣ физическомъ между стихіями, въ мірѣ политическомъ между царствами и народами, даже въ мірѣ нравственномъ религіозномъ между разнообразными мнѣніями и стремленіями.

Между тѣмъ и слово Христово, и разумъ нашъ и чувство внушаютъ, что цѣль жизни не въ борьбѣ, а въ мирѣ. Борются стихіи, чтобы достигнуть тишины необходимой для жизни органической; борются народы, чтобы достигнуть мира необходимаго для жизни гражданской, борются убѣжденія и нравственныя стремленія, чтобы достигнуть устойчивости въ мірѣ нравственномъ; борются всякіе разнообразные элементы, чтобы прійти въ равновѣсіе.

Съ другой стороны и борьба не есть только помѣха, но и необходимое подпорье жизни. Жизнь есть движеніе. А борьба только великій двигатель

жизни. Борьба орудіе въ рукахъ Промысла для достиженія высшихъ промыслительныхъ цѣлей. Подбаеетъ всеѣмъ симъ быти, по слову Христову, до кончины вѣка. Мы не пали въ этой борьбѣ и хотя подъ давленіемъ враговъ церкви изъ 380 лицъ фактически православныхъ осталось въ приходѣ 230 душъ, но и записанные въ списки латинскими ксендзами р.-католиками, одни открыто выразили протестъ противъ внесенія ихъ въ списки въ прошеніяхъ мѣстной гражданской власти, другіе же изъ опасенія преслѣдованія односельчанъ секретно приходятъ въ церковь исповѣдывать грѣхи свои, въ измѣнѣ церкви Христовой. Тяжела наша жизнь среди инновѣрцевъ, но неизмѣримо грустнѣе положеніе православной паствы нашей отовсюду стѣсненной инновѣріемъ и въ селахъ своихъ, и на нивахъ своихъ, и въ жизни своей.

Святитель Божій! Вознеси свои Архипастырскія молитвы къ Господу силъ объ укрѣпленіи силъ нашихъ въ тяжелой борьбѣ за вѣковѣчные идеалы православія“.

Послѣ литіи и многолѣтія, Владыка, ставъ на солею, обратился съ своимъ сердечнымъ, истинно-святительскимъ словомъ къ собравшимся въ храмѣ голынскимъ прихожанамъ, въ которомъ убѣждалъ ихъ быть стойкими въ вѣрѣ православной и благочестія, любить свою св. церковь, соблюдать ея св. уставы и искать помощи въ молитвѣ безплотнымъ силамъ, въ честь которыхъ посвященъ Голынской храмъ. Затѣмъ призвавъ на нихъ благодать Господа Іисуса Христа, Владыка благословилъ каждого присутствующаго въ храмѣ. При выходѣ изъ храма одинъ изъ почетныхъ прихожанъ, почтенный старикъ-хозяинъ дома Копчанъ, высказалъ предъ Владыкою, что ихъ, приверженныхъ къ церкви, односельчане, прежніе ихъ родичи, перешедшіе въ латинство и считающіе себя уже поляками, постоянно преслѣдуютъ бранью, насмѣшками и укорами.— Архипастыръ съ полнымъ сочувствіемъ отозвался на его заявленіе и въ живыхъ словахъ утѣшенія убѣждалъ съ христіанскимъ терпѣніемъ сносить все преслѣдованія и помнить то, что святая истина православія, при помощи Божіей, просвѣтитъ въ свое время помраченные заблужденіемъ умы и сердца и направитъ ихъ на путь св. православной вѣры. Долго Владыка бесѣдовалъ отечески съ голынскими прихожанами, разъясняя имъ, что можно перемѣнить вѣру, но сдѣлаться „полякомъ“ изъ бѣлорусса нельзя. Полякомъ, равно какъ нѣмцемъ, французомъ и англичаниномъ нужно родиться, а по желанію сдѣлаться природнымъ французомъ или нѣмцемъ или полякомъ нельзя. Затѣмъ Владыка посѣтилъ о. настоятеля и, откушавъ чашку чаю, отправился далѣе въ село Ригаловку.

Въ Ригаловской церкви настоятель прихода,

священникъ Ксенофонтъ Мильковъ встрѣтилъ Владыку слѣдующей рѣчью:

„Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Шесть лѣтъ тому назадъ здѣшняя паства встрѣчала Твоего Предшественника, нынѣ покойнаго Высокопреосвященнаго Владыку Геронима. Съ тѣхъ поръ много здѣсь измѣнилось. Апрѣльская буря произвела свое опустошительное дѣйствіе и въ здѣшнемъ приходѣ. За двумя тысячами упорствовавшихъ потянулось въ католичество и полъ тысячи бывшихъ православныхъ. Оставшіеся вѣрными св. православію собрались нынѣ встрѣтить Тебя, нашего Архипастыря въ своемъ святомъ храмѣ. Давно желателенъ и ожидаемъ былъ твой къ намъ прїѣздъ. Все мы хотимъ излить предъ Тобою свои слезы, свои печали, свое горе. Слишкомъ тяжело живетъ намъ среди окружающаго иновѣрія и нашихъ односельчанъ и даже родственниковъ, отрекшихся отъ своей матери православной церкви. На Ригаловскій приходъ католичество особенно напираетъ, такъ какъ встрѣчаетъ большое сопротивленіе своему алчному аппетиту. Угрозы, проклятія, побои и вообще насилія, сыплются на насъ со всѣхъ сторонъ и нѣтъ избавляяй никтоже, аще не Богъ.

Подъ бременемъ этой тяжести мы радостно встрѣчаемъ Тебя, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, ибо Святительская молитва Твоя много можетъ предъ Престоломъ Всевышняго. Помолись за насъ грѣшныхъ, да укрѣпитъ Онъ насъ на будущее время во святой вѣрѣ православной. Какъ олень жаждетъ воды, такъ мы Твои пасомые жаждемъ услышать отъ Тебя слово утѣшенія, слово наставленія и Святительское благословеніе. Благословенъ грядый во Имя Господне!“

Послѣ молебна и обычнаго многолѣтія Владыка обратился къ Ригаловскимъ прихожанамъ съ церковной солеи съ рѣчью, въ которой убѣждалъ присутствующихъ любить православную церковь, какъ самую заботливую мать, не оставляющую человека безъ своихъ материнскихъ заботъ ни въ этой жизни — при самыхъ разнообразныхъ обстоятельствахъ ея, — ни въ жизни загробной, вознося молитвы за всѣхъ прежде отшедшихъ отецъ и братій нашихъ, — хранить полную преданность и послушаніе ей, — не увлекаясь куда либо „на страну далече, посѣщать храмъ Божій, внимательно слушать пѣніе церковное и самому принимать участіе въ немъ и не вѣрить всемъ, распускаемымъ врагами православія, лживымъ слухамъ. Затѣмъ призвавъ на нихъ благодать Божию укрѣпляющую, вразумляющую и просвѣщающую всякаго человека, Владыка преподдалъ каждому молящемуся свое Архипастырское благословеніе.

Его Высокопреосвященство посѣтилъ настоятеля прихода, гдѣ былъ предложенъ ему обѣдъ. Въ половинѣ шестого Владыка отбылъ въ г. Гродно на поезде къ Его Преосвященству, Епископу Гродненскому Михаилу.

27 мая съ поѣздомъ изъ Гродна Владыка прибылъ въ г. Сувалки въ десять часовъ утра. По выходѣ изъ вагона на перонѣ вокзала Его Высокопреосвященство привѣтствовали: временный Сувалкскій генераль-губернаторъ, генераль Гульковскій, Сувалкскій губернаторъ Стремоуховъ и представители различныхъ губернскихъ учреждений и учебныхъ заведеній; президентъ же города поднесъ хлѣбъ-соль. Преподавъ всемъ благословеніе Архипастырь прослѣдовалъ въ православный Успенскій соборъ, на паперти котораго былъ встрѣченъ представителемъ отъ прихожанъ, начальникомъ Сувалкскаго уѣзда Черкасовымъ, поднесшимъ хлѣбъ-соль, а въ самомъ храмѣ всемъ городскимъ и окружнымъ духовенствомъ, во главѣ съ настоятелемъ собора протоіереемъ Леонтіемъ Янковскимъ, привѣтствовавшимъ Владыку соотвѣтственно въ этомъ случаѣ рѣчью.

Послѣ обычной литіи и многолѣтія Владыка обратился къ Сувалкской паствѣ съ рѣчью. Выразилъ свою радость, что Онъ здѣсь на далекой окраинѣ нашего Отечества видитъ такую многочисленную паству. Убѣждалъ русскихъ людей, занесенныхъ обязанностями службы сюда не смущаться среди окружающаго, съ непріязнью относящагося иновѣрія, а твердо держаться матери своей родной православной церкви и ея уставовъ. Преподавъ каждому изъ присутствующихъ въ храмѣ свое Архипастырское благословеніе, Владыка отбылъ въ квартиру начальника губерніи, гдѣ ему отведено было помѣщеніе. Послѣ завтрака у губернатора Владыка въ два часа дня посѣтилъ церкви драгунскихъ полковъ Павлоградскаго и Пековскаго, православный дѣтскій прїютъ, содержимый на средства Сувалкскаго церковно-приходскаго попечительства, 3 городское общее начальное училище, женскую и мужскую гимназіи. На пути къ церквамъ разставлены были нижніе чины, тутъ же находилось и военное начальство. Въ полковые церкви Владыку сопровождалъ временный Сувалкскій генераль-губернаторъ Гульковскій, онъ же начальникъ кавалерійской дивизіи. При проѣздѣ Владыки военный оркестръ игралъ „Коль славень“, въ самихъ храмахъ Архипастыря привѣтствовали рѣчами полковые священники. Священникъ Павлоградскаго полка въ своей рѣчи между прочимъ сказалъ, что церковь ихъ сооружена руками нижнихъ чиновъ полка и украшена усердіемъ г. г. офицеровъ и полковыхъ дамъ; она отличается вмѣстимостью и имѣетъ благолѣпный видъ. Въ отвѣтной рѣчи Владыка сравнилъ нижнихъ чиновъ съ необдѣланными алмазами, кото-

рые въ рукахъ офицеровъ отшлифовываются и превращаются въ бриллы чистой воды. Священникъ Псковскаго полка въ своей рѣчи выразилъ радость привѣтствовать въ стѣнахъ своего храма благостнѣйшаго Архипастыря, радость эта еще болѣе усиливается тѣмъ обстоятельствомъ, что полкъ стоитъ въ самомъ отдаленномъ уголкѣ нашей западной границы, гдѣ коренное населеніе не русское, не православное, гдѣ господствуютъ чуждыя нарѣчія и вѣроисповѣданія, гдѣ русскій человѣкъ невольно чувствуетъ себя на чужбинѣ. Приѣздъ Владыки является добрымъ, радостнымъ вѣстникомъ далекой родины. Въ отвѣтной рѣчи Владыка убѣждалъ воиновъ, молящихся въ этомъ храмѣ, быть достойными своего высокаго званія защитниковъ вѣры, Царя и Отечества. Въ церкви Псковскаго полка Владыка приложился къ полковой святыни — образу Божіей Матери, отбитому полкомъ у французовъ вмѣстѣ съ обозомъ въ 1812 г. Посѣтивъ полковые церкви, Его Высокопреосвященство направился въ пріютъ, гдѣ былъ встрѣченъ Его Превосходительствомъ, Сувалскимъ губернаторомъ П. П. Стремловымъ. Владыка прошелъ въ классную комнату церковно-приходской школы, предлагалъ дѣтямъ вопросы по предметамъ школьной программы, одобрялъ ихъ отвѣты, благословилъ учениковъ, осмотрѣлъ помѣщеніе пріюта: кухню, спальни. Вездѣ Владыкою усмотрѣны порядокъ и чистота, свидѣтельствующіе о заботливомъ отношеніи къ пріюту.

У подъѣзда въ помѣщеніе городского училища Владыка былъ встрѣченъ начальникомъ Сувалской учебной дирекціи. Войдя въ классъ при пѣніи „Достойно есть“ и благословивъ учащихся, Владыка спрашивалъ ихъ по Закону Божію и церковно-славянскому языку, при чемъ выразилъ одобреніе ихъ успѣхамъ, сдѣлавъ о томъ запись въ ревизіонной книгѣ. Въ женской гимназій собрались только ученицы, живущія въ городѣ, такъ какъ занятія въ гимназій уже окончились. Владыка предложилъ одной изъ ученицъ вопросъ по церковной исторіи на который она прекрасно отвѣтила. Затѣмъ Владыка посѣтилъ надзирательницу женской гимназій М. И. Бологовскую.

Въ церкви мужской гимназій Архипастыря привѣтствовалъ рѣчью законоучитель протоіерей Леонтій Янковскій. Посѣтивъ директора гимназій, Владыка отбылъ въ домъ начальника губерніи. Въ четыре часа у генераль-губернатора состоялся обѣдъ, къ которому было приглашено старшее духовенство и командиры полковъ. Въ шесть часовъ Его Высокопреосвященство въ сослуженіи восьми протоіереевъ и священниковъ служилъ всенощную, а на слѣдующій день божественную литургію въ соборѣ при весьма стройномъ и благозвучномъ пѣніи любительскаго хора. Послѣ литургіи Владыка около часа благословлялъ богомольцевъ. Затѣмъ Его

Высокопреосвященство прослѣдовалъ въ квартиру настоятеля собора, гдѣ изволилъ завтракать. Тутъ же находились генераль-губернаторъ и губернаторъ. Послѣ завтрака Владыка дѣлалъ высокопоставленнымъ лицамъ визиты. Въ пять часовъ вечера Сувалская православная паства, въ лицѣ представителей обоюбого пола чествовала своего Архипастыря обѣдомъ въ залѣ городского собранія. Эта братская трапеза отличалась необыкновенною простотою, сердечностью и оживленіемъ, съ выраженіемъ благодарности и благожеланій Архипастырю за посѣщеніе Сувалокъ. Съ своей стороны Владыка неоднократно благодарилъ все русское общество за искреннее радушіе и гостепримство. — Предъ выходомъ изъ собранія Владыка еще разъ выразилъ чувство благодарности за торжественный и сердечный пріемъ и, раздавъ на память книги своего сочиненія и преподавъ всѣмъ общее благословеніе съ пожеланіемъ счастья въ жизни, отбылъ на вокзалъ. Проводить Владыку собралось на вокзалѣ почти все русское общество гор. Сувалокъ. При пѣніи „многая лѣта“ и сердечныхъ благожеланійхъ тронулся поѣздъ, увозя благостнѣйшаго Архипастыря въ Варшаву, куда Его Высокопреосвященство благополучно прибылъ 29-го мая въ девять часовъ утра.

Благочинный IV Варшавскаго округа, священникъ *Иустинъ Палецкій*.

### Можно ли христіанину быть социалистомъ? <sup>1)</sup>

*Что такое социализмъ, и есть ли въ немъ что либо похожее на христіанство?*

Въ наше время по фабрикамъ и заводамъ среди рабочихъ людей, а по деревнямъ и селеніямъ среди крестьянъ непрізнанные учителя народа особенно усердно распространяютъ такъ называемый социализмъ. Распространяется социализмъ и особыми дешевенькими книжечками, которыхъ въ послѣдніе дни появилось великое множество. Книжечки эти написаны иностранными сочинителями, по большей части изъ евреевъ; наполнены они иностранными словами, малопонятными разсужденіями, описываютъ иностранную, чуждую намъ жизнь. То, что туманно и неясно написано въ книжечкахъ, дополняютъ словами и рѣчами вышеупомянутые незваные учителя народа нашего на разныхъ собраніяхъ, по-иностранному называемыхъ „митингами“.

<sup>1)</sup> Брошюра подъ этимъ заглавіемъ издана при Свято-Троицкой Сергіевой Лаврѣ, въ виду усиленнаго въ послѣднее время распространенія социалистическихъ въ простомъ народѣ лжеученій. Печатается по распоряженію Епархіальнаго Начальства.

Что же говорить и что обѣщаютъ эти социалисты, извѣстные подъ именемъ *соціалъ-демократовъ* (среди рабочихъ) и *соціалъ-революціонеровъ* (главнымъ образомъ среди крестьянъ)?

Они указываютъ на то, что бѣдные люди, рабочіе и крестьяне, часто трудятся до изнеможенія силъ и все-таки имѣютъ заработка такъ мало, что имъ едва хватаетъ его на пропитаніе, а люди богатые, заводчики и землевладѣльцы, часто ничего не дѣлаютъ, а между тѣмъ получаютъ большіе доходы и живутъ въ роскоши. Это, говорятъ, несправедливо.

Надобно все подѣлить и все сдѣлать общимъ: земли, дома, фабрики, заводы, машины сельскохозяйственныхъ и фабричныхъ. Пусть-де каждый трудится по распоряженію и указаніямъ начальства, — не теперешняго начальства, а того, какое выберутъ социалисты, — и тогда каждый за равный трудъ получитъ и равную со всѣми долю пищи, питья, одежды и всего необходимаго. Тогда будетъ все по правдѣ, и люди будутъ счастливы.

Таково ученіе социализма.

Какъ же долженъ смотрѣть на это ученіе добрый христіанинъ?

Христіанство тоже осуждаетъ злыхъ и неправедныхъ богачей. Христіанство тоже повелѣваетъ господамъ и хозяевамъ оказывать всѣмъ правду и уравненіе по заслугамъ cadaго. Христіанство не только не осуждаетъ, но и восхваляетъ того вѣрующаго, который все свое имѣніе самъ, добровольно продастъ и раздастъ нищимъ; въ монастыряхъ и теперь монахи имѣютъ все общее и ничего своего; въ древности то же мы видимъ у первыхъ христіанъ въ Иерусалимѣ, вскорѣ послѣ вознесенія Спасителя на небо. Въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ сказано: „У множества увѣровавшихъ было одно сердце и одна душа. Всѣ вѣрующіе были вмѣстѣ и имѣли все общее. И продавали имѣнія и всякую собственность, и раздѣляли всѣмъ, смотря по нуждѣ cadaго“ (Дѣян. 4, 32; 2, 44 — 45).

Вотъ и все, что есть похожего въ социализмѣ на христіанство. Во всемъ прочемъ между ними — непроходимая пропасть, такая глубокая пропасть, такая великая разница, что быть одновременно социалистомъ и христіаниномъ нельзя. Какъ діаволь, по словамъ апостола, чтобы прельщать вѣрующихъ, преобразуется въ ангела свѣта, такъ и ложь социализма, какъ исчадіе діавола (который есть отецъ всякой лжи, по слову Христову), тоже принимаетъ видъ Христовой истины, чтобы обмануть христіанъ.

Христіанство есть религія, оно учитъ, что есть Богъ, Творецъ міра и человѣка, что человѣкъ въ жизни своей долженъ исполнять волю Божию; человѣкъ нарушилъ эту волю, согрѣшилъ; отъ грѣха его избавилъ Иисусъ Христосъ и человѣку заповѣдалъ заботиться о своей душѣ, хранить ее отъ

грѣха и готовиться къ вѣчной жизни на небѣ съ Богомъ, съ ангелами и святыми людьми. Не только общее имущество не сдѣлаетъ грѣшнаго человѣка счастливымъ, но, по слову Спасителя, нѣтъ пользы человѣку, если онъ даже весь міръ пріобрѣтетъ, но повредитъ душѣ своей. Спаситель говоритъ, что ничего нельзя дать человѣку взаменъ души его (Матѣ. 16, 26 — 27).

А социализмъ совсѣмъ отвергаетъ всякую религію, не признаетъ ни Иисуса Христа, ни Церкви; социализмъ учитъ, что Бога нѣтъ, души у человѣка нѣтъ, нѣтъ и будущей вѣчной жизни, что воскресеніе — нелѣпость, что нѣтъ ни ангеловъ, ни святыхъ, а есть только земля, а у человѣка есть только тѣло, которое надо одѣть, согрѣть и напоить поровну для cadaго. „Презирай иной міръ“ говорятъ они о духовномъ мірѣ, „считай его за величайшее безуміе, будь врагомъ всякой религіи, потому что Богъ есть зло“<sup>1)</sup>. Значитъ, кто дѣлается социалистомъ, тотъ уже отрекается отъ Христа, становится безбожникомъ и врагомъ Христовымъ; онъ — хуже Иуды-предателя. Поэтому странно слышать, когда социалисты говорятъ, что то или другое несправедливо: если нѣтъ Бога и религіи, то откуда же знать, что правда, что неправда; если нѣтъ души, то нѣтъ и грѣха и святости, — значитъ, человѣку нечего и возмущаться несправедливостью, ибо никто не можетъ доказать, что справедливо, а что несправедливо. Живи поскотски: скоты вѣдь не разсуждаютъ о справедливости. Если у человѣка есть одно только тѣло, то для тѣла важно только то, что пріятно и выгодно, а не то, что свято и праведно. Такъ социализмъ волей-неволей долженъ оправдать то самое, что онъ осуждаетъ, т. е. неравное распределеніе земного благосостоянія.

Христіанство говоритъ, что всѣ нестроенія и непорядки въ жизни человѣческой отъ грѣха; *надо бороться со грѣхомъ*, съ тѣмъ зломъ, которое внутри человѣка; христіанство учитъ, что человѣкъ своими силами не побѣдитъ зла: ему нужна помощь Божія, нужна благодать, которую далъ людямъ Иисусъ Христосъ, и теперь подаетъ вѣрующимъ чрезъ вѣру, молитву и таинства св. Церкви. Христіанство говоритъ, что пока человѣкъ грѣшенъ, до толѣ онъ не можетъ быть вполне счастливъ.

А социализмъ говоритъ, что грѣха нѣтъ; онъ учитъ, что надо бороться не съ грѣхомъ, а съ богатыми людьми, съ капиталистами, съ землевладѣльцами, да еще съ правителями и начальниками, чтобы заставить ихъ все подѣлить поровну, и тогда люди будутъ счастливы.

<sup>1)</sup> Чтобы социалисты не говорили, будто мы клеветаемъ на нихъ, пусть знаютъ читатели, что это слова ихъ учителей Прудона, Бакса, Раде, Бебеля, Маркса и др.

Христось говоритъ: „ищите прежде всего царствія Божія и правды его, и сія вся—всѣ блага земныя—приложатся вамъ“. А социализмъ говоритъ: ищите прежде всего вотъ этихъ самыхъ земныхъ благъ, и все остальное приложится вамъ, и будете счастливы.

Христіанство осуждаетъ жестокосердыхъ богачей, учитъ помогать голоднымъ, больнымъ и бѣднымъ; оно говоритъ: любите другъ друга; оно восхваляетъ тѣхъ, кто раздаетъ имѣніе свое ради любви къ ближнимъ. Но оно требуетъ, чтобы человекъ все это дѣлалъ *добровольно, по вѣрѣ въ Бога, по любви къ Его закону и къ ближнимъ*. Святой апостоль учитъ: „каждый удѣляй по расположенію сердца, не съ огорченіемъ и принужденіемъ, ибо добродетельно дающаго любить Богъ“ (2 Кор. 9, 7).—Такъ именно добровольно и первые христіане въ Иерусалимѣ имѣли все общее; у нихъ была одна душа, одно сердце, и поэтому одно и то же имѣніе. Никого не принуждали. Когда нѣкто Ананія съ женою скрыли часть проданнаго имѣнія, то апостоль осудилъ Ананію за ложь, а не за то, что онъ не всѣ деньги отдалъ, и сказалъ ему: „Для чего ты допустилъ сатанѣ вложить въ сердце твоемысль солгать Духу Святому? Чѣмъ ты владѣлъ, не твое ли было, и пріобрѣтеное продажею не въ твоей ли власти находилось (Дѣян. 5, 3—4)?“ Видите, апостоль Христовъ, восхваляя добровольную отдачу имѣнія, признаетъ, что человекъ имѣетъ право собственности. Видите также, что Ананія и Санира, по принятіи христіанства считавшіе необходимымъ отказаться отъ всякой собственности, но не имѣвшіе силы на такой подвигъ, рассуждали такъ же, какъ рассуждаютъ теперь социалисты, и потому впали въ тяжкій грѣхъ, думали обмануть св. апостоловъ, имѣвшихъ въ себѣ Духа Божія и даръ прозрѣнія, за что и наказаны были внезапною смертію.

А социализмъ учитъ, что никто не смѣетъ имѣть собственности, и что у богатыхъ ихъ имѣнія нужно отнять насильно. Христіанинъ добровольно отдаетъ свое, а социалистъ насильно беретъ чужое. Христіанинъ говоритъ своему брату ближнему: по любви моей къ тебѣ пусть все мое будетъ и твоимъ; социалистъ же по зависти и ненависти къ богатому говоритъ: все твое будетъ моимъ. Христіанинъ исполнилъ слово Христово: *лучше отдавать, чѣмъ принимать*. (Дѣян. 21, 35); социалистъ же, совершенно наоборотъ, только и думаетъ о томъ, чтобы именно принять чужое, завладѣть имъ. Христіанинъ твердо помнитъ 10-ю заповѣдь Божию: не пожелай ничего, что принадлежитъ ближнему тво-

ему, а социалистъ только и мечтаетъ, какъ бы обогатить ближняго.

Трудно понять послѣ этого: гдѣ же тутъ справедливость, о которой такъ много говорятъ социалисты! Они охотно дарятъ и обѣщаютъ всѣмъ не свое, а чужое: землю, фабрики, машины, деньги.... Но распоряжаться чужимъ и вмѣстѣ съ тѣмъ говорить о правдѣ—это уже прямая нелѣпность.

Для христіанина бѣдность еще не бѣда, не порокъ, не зло, а богатство—не благо, не добродѣтель, не счастье. А для социалиста богатство есть тотъ идолъ, которому онъ поклоняется, то благо, о коемъ онъ мечтаетъ, ради котораго онъ готовъ лишиться жизни ближняго.. Страшно подумать, сколько погибло добрыхъ русскихъ людей отъ рукъ социалистовъ-революціонеровъ только за послѣдніе два года! Всѣ бунты, всѣ беспорядки, всѣ ужасы, пережитые нами въ декабрѣ 1905 г.—все это было дѣломъ рукъ социалистовъ. И эти люди смѣютъ прикрываться ученіемъ о любви, о братствѣ, о свободѣ, когда ихъ руки запачканы кровію вѣрныхъ слугъ Царя и родного народа!

(Окончаніе будетъ).

## Замѣтка.

**О зѣвотѣ.**—Зѣвота представляетъ независящее отъ воли человека, съ физиологической точки зрѣнія, довольно запутанное явленіе, при которомъ сильно расширяются легкія, а кровь наполняется кислородомъ. Зѣвота начинается невольнымъ сжатіемъ челюстныхъ и горланныхъ мускуловъ.

Вечеромъ, когда энергія дыханія понижается, или утромъ, когда полная дѣятельность его еще не восстановлена, очень часто зѣвота сопровождается движениями, растягивающими извѣстныя группы мускуловъ, кровеносныя сосуды которыхъ, вѣроятно, были сжаты предыдущимъ неудобнымъ положеніемъ тѣла во время сна.

Въ обществѣ зѣвота считается неприличною потому, что служить признакомъ скуки, недостаткомъ интереса или, по крайней мѣрѣ, признакомъ утомленнаго вниманія. Всѣ эти явленія доказываютъ пониженіе сердечной дѣятельности и вытекающаго отсюда отлива крови отъ мозговъ.

Въ общемъ, зѣвота можетъ назваться потребностью въ воздухѣ; существуютъ на этой почвѣ болѣзни, которыми свойственны постоянныя приступы зѣвоты. Напримѣръ, при сахарной болѣзни, при жировомъ перерожденіи сердечныхъ стѣнокъ, при воспаленіи сердечнаго мѣшка и при болѣзняхъ, сопровождающихся недостатками въ дѣятельности главныхъ артерій.

**Содержаніе:** Отдѣлъ I. Высочайшій указъ.— Епархіяльныя распоряженія и извѣстія. — Расписаніе переэкзаменовокъ и пріемныхъ экзаменовъ въ Варшавскомъ духовномъ училищѣ въ м. августѣ 1906 г.—Отдѣлъ II. Рѣчь сказанная Архіепископомъ Никаноромъ въ Прагскомъ Маріи Магдалины храмѣ г. Варшавы 22 іюля 1906 г.—Посѣщеніе Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Варшавскимъ и Привислинскимъ приходоу и церковей Сувальской губ. 24—29 мая 1906 г.— Можно ли христіанину быть социалистомъ?—Замѣтка.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 14 августа 1906 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское Предмѣстье № 3.